虹口率先探索政法单位跨岗培训机制满周年

"跨岗"后的他们这样说……

□ 见习记者 陈姝楠

"在庭审现场就有种电影情节照进现实的感觉。" 作为虹口公安分局的一名民警,沈鑫向记者回忆起第一次走进法庭时的场景,仍历历在目。

"第一次走进庭审现场,旁听了完整的庭审,控 辩双方交锋很激烈······"

在沈鑫看来,那一刻,法律的庄严、不容侵犯性 得到了具象体现。

去年,虹口区政法系统在全市率先探索政法单位 交叉岗位锻炼,至今已满周年。

记者了解到,截至目前,已有2批17名优秀政法干警经组织推荐,分别到矛盾纠纷调解、刑事检察、法律援助、司法行政等岗位进行为期半年的交叉锻炼。

近日,记者走近"跨岗"的他们,探寻背后的故事与收获。



"在法律援助中心,我们就是桥梁"

虹口区广灵四路 500 号, 这是虹口区法律援助中心的门牌号,也是虹口公安分局北外滩派出所民警柏煜辰过去6个月最熟悉的地方。

今年3月,作为一名拥有 十多年基层工作经验的民警, 柏煜辰来到虹口区法律援助中 心开始了为期半年的岗位锻 炼。

从一名辖区的社区警长来 到法援中心接待窗口直面群众 诉求,柏煜辰最直观的体会是 "任何人只要有法律方面的疑 惑,走进法律援助中心,就能 获得专业的解答和指引"。

柏煜辰说: "而我们就是一座桥梁,抚慰他们的情绪,帮助他们梳理思路,引导他们正确地表达需求,从而达到精准援助的效果。"他还记得,两三个月前,自己曾接待过一位老太太。"刚开始她情绪很激动,直接走过来跟我们要求支付赡养费。"柏煜辰告诉记者,"后来和老太太交流后,发现她的家庭情况比较复杂,于是我从她的婚姻状况、子女关系逐一梳理,最终发现老太太的核心主张是关于拆迁房屋的分配问题。"

很多个画面里,柏煜辰总是在耐心地为来访者答疑解惑,有些来访者对法援工作并不了解,他时常要花上更多时间去做解释,但他乐于为这些需要帮助的人"撑一把伞"。

上个月,接待窗口来了一

位农村的老大爷,想要在家人的交通事故理赔中获得法律援助。"经过我仔细询问,老大爷的诉求符合规定,但在经济审查时却发现他们家的经济状况超出了援助标准,对此大爷表示不能接受。"柏煜辰告诉记者,本着尽责的态度,他运用法条逐一为大爷解释,并获得了他的理解。

"在进一步的沟通中,我 发现大爷的困惑主要在于对社 会上的法律资源不太放心,于 是我立刻给予他指引,教他如 何通过正规的平台自主寻找律 师,圆满地解决了这一问题。" 柏煜辰告诉记者。

一周后,老大爷重新返回 到法援中心,拉着柏煜辰的手 喜笑颜开地说:"困扰多年的心 结终于解开了。"回忆着大爷的 脸从疑惑和犹豫转为从容和释 然的过程,柏煜辰不禁感慨, "法律援助工作虽然没有公安 战线那般热血澎湃,但它却可 以用一种特殊的方式,无限温 暖着弱势群体,成为在黑暗中 指引他们前行的一盏明灯。"

柏煜辰告诉记者,作为一名基层民警,这次岗位锻炼不仅提高了他和群众沟通的能力,拓展了沟通方式,还额外掌握了处理债务问题、邻里纠纷相关的法律知识。"参与法律援助工作,让我深刻体会到法律不仅仅是冷冰冰的条文,更是连接人心、维护社会和谐的桥梁。"

"我想跳出检察院看检察工作"

"我想着能不能跳出检察院看检察工作,就报名了虹口区人民法院立案庭的岗位锻炼。"虹口区人民检察院第二检察部检察官助理陈嘉韻告诉记者。之所以选择在法院立案庭进行岗位锻炼,这源于他曾经办理过的一起案件。

"我去的这个岗位,工作 内容更偏向于民事方面,和自己在检察院的刑事办案有很大 的不同,心中十分忐忑。"陈 嘉韻说。在这几个月,他多次 走访各街道,接触了物业纠 纷、教培纠纷等多类案件,他 发现对于定纷止争,除了诉讼 程序,依托法院在每个街道设立的巡回审判工作站,整合多 方资源,共同推动矛盾纠纷由 终端化解转向源头预防、由法 院诉前调解转变为就地化解, 往往会有更好的社会效果。

让陈嘉韻印象深刻的是一 起业主与物业纠纷案件, 因当 事人是小区业委会成员,在整 个小区内影响较大。该案由人 民调解员、社区法律顾问、派 出所民警和立案庭法官共同做 了大量调解工作,双方从"水 火不容",不愿坐下来面对面 沟通,到最终双方愿意将解决 方案拿出来交流讨论。"我在 这个过程中看到了司法工作者 们的专业和耐心。该案在巡回 审判工作站公开审理,周边多 个社区的物业负责人和业主代 表参加了旁听,达到了'办理 一案,带动一群,治理一片 的效果。"陈嘉韻说。

今年 3 月,陈嘉韻协助处 理了一批教育培训领域纠纷案 件。"教育培训类的案件大部 分都是因为退费引发的纠纷。" 陈嘉韻坦言,"调解工作看似简 单但其实很有挑战性。不管是物 业纠纷还是教育培训纠纷,最重 要的是要了解当事人核心需求是 什么。"

从 2014 年起,陈嘉韻在检察院工作了十年。"在二部的工作以办理以刑事案件为主。如果只是就案办案,我觉得是不够的。"陈嘉韻认为,除了办案,还需要延伸出去。这也是"跨岗"经历对他今后工作的新启发。

"民事和刑事虽然专业领域不同,但是目标是共同的,就是为了创造更好的法治环境,让人民感受到幸福,因此,作为司法工作者,除了办好案,更要注重于社会治理。"陈嘉韻说。



▲ 沈鑫在虹口区人民检察院检察官的指导下进行学习 ▶ 陈嘉韻在虹口区人民法院加强业务学习



跨部门岗位锻炼成效初显,计划推出跨系统岗位

记者了解到,去年9月至今年2月,虹口区政法系统启动第一批岗位锻炼。过去一年工作中,第一批挂职锻炼的8名干警切实履行岗位职责,通过实践学习提升个人能力,增强专业本领,交出了一份满意的答卷。

去年9月,作为第一批参与岗位锻炼的干警,虹口区人民检察院检察官周崇文来到虹口区委政法委轮岗锻炼。他坦言,相较于检察系统的业务办案理念,区委政法委的工作内容则更多侧重于工作的统筹协调。"这段工作经验,让我对区情更加了解。所以当我重新回到检察院工作,更加得心应手了,也做出了更多创新亮点

的工作。"

今年加入岗位锻炼的虞吉 告诉记者,她原本在虹口区法 律援助中心工作,在公安分局 法制支队半年的岗位锻炼经历 让她更加体会到在不同岗位上 有着相同的尽职担当,她在那 里学到耐心细致地对待每一个 案件,独立思考,勇于表达,知 责于心。"同时,半年的实践也 让我看到了自身的差距和不 足,积累了宝贵的工作经验。" 虞吉说。

据虹口区委政法委介绍, 去年开始,结合政法队伍实际 情况,该区探索完善加强队伍 建设的路径方法,与组织部门 共同推进"同步学习、同堂培 训、同台比武、同向培养"队伍 建设和人才培养"四同"机制。

岗位锻炼是同向培养一环中的重要载体。探索开展业务岗位与综合岗位交叉锻炼,让干警努力提升执法司法专业能力的同时,也培养全局视野和统筹协调

记者注意到,此次岗位锻炼推出的岗位大部分都是一线岗位。这些岗位能贴近基层、贴近群众,能够直接与老百姓面对面,了解群众诉求,帮助解决急难愁盼,无疑是年轻干警锻炼群众工作能力的有效途径。

据了解,第三批岗位锻炼于 今年9月份开启,将有计划地推 出部分政法系统外的岗位。